CORSO DI LAUREA IN INFORMATICA APPLICATA
PRECORSO DI MATEMATICA

ESERCIZI SULLE

EQUAZIONI LOGARITMICHE

Esercizio 1: Risolvere la seguente equazione
log (z —2) +logz =log (9 — 2x) .

Svolgimento: Affinché 1’equazione abbia significato bisogna imporre che gli argomenti dei
tre logaritmi presenti nell’equazione siano positivi e quindi che

r—2>0
x>0

9—2x>0.
Si ottiene

> 2

x>0

r<9/2,

la cui soluzione ¢ 2 < x < 9/2.
Usando le proprieta dei logaritmi ’equazione data si puo riscrivere come

log [m(az - 2)] =log (9 —2z) ,
che equivale a
z(r—2)=9—2z.
Moltiplicando e sommando i monomi simili si ottiene
2
x*—9=0,

le cui soluzioni sono x = -3 e x = 3.
Poiché z = —3 < 2, tale soluzione non e accettabile. Invece x = 3 verifica la condizione di
esistenza 2 < x < 9/2, quindi ’equazione data ammette come unica soluzione x = 3.

Esercizi: Risolvere le seguenti equazioni
1. loga (:C2 —z+ 1) =-1
3

1
2. 2logs x = logy 3
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.log(z+1) =2log2

1 1
logx — 5 log(z% + 1) = log(4 — x) — B log(z? — 8z +17)

log |log(z?4+3)—1| =e

Clog?z +logz —6=0

2log, —5 6 7

2logyz+1 ' log a2 —3 4

.log3(\/m—2—1):0

. logx +log(z+3) =1

llogy x + 1| + 4logyx = —3
log (41_5': + 2) —log2 = log (22“'1 — 3)
log‘log:r—Q‘ =0

1 1
log 2 + 3 [logaz + log(2 — x)} = 510g3 —log(1 — z)?

log 52 =6

log(x — 1) 1

log(z3 — 8z +5) 3

log(z® — 2% — 2x) = log(x + V2) + log(z — v'2) + log(z — 2)

lloglogz| =1

log z + log(z + 4) = log(9 — 2z)

6 n 3 _logz +1
log?z—1 logx+1 logz—1

log/log?(z +1) —4 =1

logsx + 2loggx = 2

1 1
§log (31‘4—\/633— 1) =log(2x +1) — §log (Sx— Vb6 — 1)

log, (4“‘1 — 2) — 2z

=1
20+ 1
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log 5 2= —4
log z + log(z + 1) = log(z? — z) + 1
log 1 (:U — m> =0

log(10 — 2z) = log(5 — x) — log4

3logx = —
log x

log(\/m+2—\/:c—2>—log<\/x+2+\/a:—2)zlogx—logZ

log(2z 4+ 11) — log(z + 4) — log 2 = log(1 — 3x) — log(1 — z)

Esercizi: Risolvere i seguenti sistemi

1
logs x + logy y = 5<10g32—i-1>

logs(z +y) =0
logy (2% 4 y2) —logy z = 1 + logy y
23 4 3 = 12643
a>0
logs x +logsy =14 2logs a
3 +3V=2
logs(x 4 2) + logs(2 4+ y) = logs(4 + zy)
a4 y? =25

1
S log(z +y) =log V7

log, z¥ =2

a>0,a#1
2y +log, =5
2logy(z — y) +log%(9x) =2

3logy(x —y) +2log1(9z) =1
3
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1
—log(x +y) =log3
8. { 2

logz —2 =1logb —logy

logx —logy =1

1 1
+ =
logz logy

logz x —logzy =1
10. a>0
logy 3 +logy x = 2 4 2logy a — logy y

Esercizi: Risolvere i seguenti esercizi

1. stabilire, motivando la risposta, se I’equazione
22 +1 = —log(z* + 1)

ammette soluzioni reali;

2. determinare per quali valori di £ > 0 ’equazione
2? — (logk +2)z —logk —2=10

ammette due radici reali coincidenti;

A:{xeRzlog(zm\/;l>:0}

B:{meRzlong—l‘:O},

3. dati gli insiemi

determinare gli insiemi AUB e ANB;

4. date le proposizioni

q(z): loglz+2|=1,

stabilire per quali valori di x risultano false le proposizioni p(x) A q(z) e p(z) V ¢(x) e

vera la proposizione p(z) A q(x) ;
5. determinare per quali valori di k¥ € R\ {0} I’equazione
22+ (logk2 +5)x+ 1=0

ammette due radici reali coincidenti;
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6. dati gli insiemi
A={zeR: log(z? — 9) =log |1 — x|}
B={zeR:log’(2z+1)=0},
determinare gli insiemi AU B e AN B;
7. dati gli insiemi
A={zeR :loglz| —1=0}
B={zeR: |logz—1 =0},
determinare gli insiemi AUB e ANB;
8. date le proposizioni
p(x): 2logz — 34/logz +2 =0
a(z): Vol —2 =0,

stabilire per quali valori di « risultano vere le proposizioni p(x) A q(z), p(z) V ¢(z) e
p(z) A q(z);

9. stabilire, motivando la risposta, se I’equazione
|logz| +€* =0

ammette soluzioni reali;

10. dati gli insiemi
A= {:EG]R : ‘log|:z:2+5:1:+6|‘ :0}

B={xeR: log(x +2)+log(z+3)—1=0},

determinare gli insiemi AUBe ANB.



